
У НА ШЫМ два ры я не як па чу ла, 
як ад на дзяў чын ка кры чыць 

дру гой: «Пой дзем да дрэ ва друж-
бы!»

На ўся ля кі вы па дак пе ра пы та ла:
— Да яко га дрэ ва?
— Друж бы! — ка жа тая.
— Хто яго так на зваў? — не ад-

чап ля ю ся я.
— Мы, — ка жа. По тым, быц цам 

па ду маў шы, ці мож на рас кры ваць 
мне сак рэт, ці шэй да да ла:

— Мы яму па да рун кі но сім...
— Хто вас гэ та му на ву чыў? — не 

ве ру я сва ім ву шам.
— Ні хто. Мы са мі.
Па куль я скем лі ва ла, што да ча го, 

яна пра цяг ва ла:
— Ча ла век па ві нен лю біць пры-

ро ду, і та ды пры ро да бу дзе лю біць 
лю дзей...

Гэ та пра гу ча ла так кра наль на, 
што я на ват пра сля зі ла ся.

НАШ двор — гэ та ка ва лак вы-
тап та на га зя лё на га по ля, па-

да ткну та га з ўсіх ба коў да ма мі і аў-
та ма бі ля мі. З кож ным го дам ма шын 

ста но віц ца больш, і яны пе ра хо дзяць 
у на ступ лен не, ад кус ва ю чы па не вя-
ліч кім ка вал ку га зо на ва кол ся бе. На 
ўвесь двор толь кі ад на смет ні ца, па-
ме рам з пя ці літ ро вае вяд ро. Ра ні цай 
з акна я што дзень на зі раю ад ну і тую 
ж кар ці ну: двор ні чы ха ў апель сі на ва-
га ко ле ру курт цы збі рае плас ты ка выя 
па кун кі ад пе чы ва, су ха ры каў, чып-
саў, аб горт кі ад цу ке рак. І, зда ец ца, 
я чую яе пра клё ны.

Наш двор адзін з мност ва два роў 
у спаль ных ра ё нах. Мы пра жы лі там 
тры га ды, з мо ман ту, ка лі на ра дзіў ся 
мой сын. За гэ ты час і я, вя до ма, пе ра-
зна ё мі ла ся з усі мі мяс цо вы мі ма ма мі: 
ве да ла, на што алер гія ў Ільі, як спіць 
Ясе нія, ці доў га звы каў ся з но вым сад-
ком Мі ша... Амаль усе яны да дзі ця-
ча га сад ка на вед ва лі цэнт ры ран ня га 
раз віц ця. У іх ву чы лі ма ля ваць, ля піць, 
лі чыць, чы таць і па шы ра лі кру га гляд, 
на коль кі гэ та маг чы ма для ча ла ве ка 
ад на го-двух гад коў. Па-пер шае, гэ та 

та кая мяк кая са цы я лі за цыя жан чы-
ны ў дэ крэ це. Па-дру гое, хо чац ца для 
свай го дзі ця ці найлеп ша га сцэ на рыя: 
у ма ім дзя цін стве ро лю раз ві валь на га 
цэнт ра вы кон ва ла цёт ка Ле на, якая, 
аба пер шы ся на ба бу лі ну швач ную ма-
шын ку, га дзі на мі слу ха ла ка та ліц кае 
ра дыё «Ма рыя» і звяр та ла на мя не 
ўва гу толь кі ў вы ключ ных вы пад ках.

Так што раз віц цё — гэ та цу доў-
на. Але я за шы ро кае раз віц цё, гла-
баль нае.

ЛЕ ТАМ мы з га ра дзен скі мі эко-
ла га мі ла дзі лі гуль ні для дзе так 

на вя лі кім Арт-Пік ні ку. Ідэя ад ной з іх 
бы ла ў тым, каб вы ру біць лес дзе ля 
па бу до вы су пер мар ке та. Дзет кі ад 4 
да 10 га доў па він ны бы лі на ней кі час 
уя віць ся бе ляс ны мі жы ха ра мі, што 
па ку ту юць ад ле са ру баў, якія ка ва лак 
за ка вал кам ад бі ра юць іх тэ ры то рыю. 
Але, на су пе рак на шым ча кан ням, 
«жы вё лы» ра зам уз бун та ва лі ся і не 
да лі нам іх пра гнаць, не да лі на шым 
пла нам па па бу до ве су пер мар ке та 
здзейс ніц ца. Та ды я па ду ма ла, што 
да ма ёй ідэі, маж лі ва, са спеў ін та рэс. 
Так праз не каль кі ме ся цаў уз нік ла дзі-
ця чая эка ла гіч ная сту дыя.

За раз мы кож ныя вы хад ныя ла-
дзім су стрэ чы для дзе так і баць коў у 
Грод не — усе ра зам вы ву ча ем неш та 
ці ка вае пра свет ва кол нас. І, на ту-
раль на, дзей насць лю дзей. Мы пры-
хіль ні кі па зі тыў на га мыс лен ня і пра-
па ноў ва ем сва ім ма лень кім вуч ням, 
як яны са ма стой на ці з да па мо гай 
баць коў мо гуць зра біць сваю ква тэ ру 
і свой двор больш эка ла гіч на сяб роў-
скі мі, ча сам прос та крыш ку змя ніў шы 
не ка то рыя паў ся дзён ныя звыч кі.

Але з ча го па чаць, каб гэ та бы ло 
прос та і гар ма ніч на ўлі ло ся ў жыц цё?

Па-пер шае, доб ра да па ма гае 
звы чай нае пры бі ран не. Ста ла за-
шмат рэ чаў? Не вы кі дай це! Па гля-
дзі це, мо жа яны спат рэ бяц ца ва шым 
зна ё мым? Пры га та ва на за шмат ежы 
і, ве ра год на, да вя дзец ца вы кі даць? 
Па тэ ле фа нуй це сяб ру, за пра сі це на 
вя чэ ру ці на сня да нак. Смец це не 
змя шча ец ца ў ад но вяд ро? Мож на 
па чаць збі раць яго асоб на, пры нам сі 
плас тык. А рап там і ста рая ка роб ка 
ад абут ку мо жа на пер шы час стаць 
кан тэй не рам для ма ку ла ту ры.

За ха пі це шмат ра зо вую тор бач ку 
для па хо даў у кра му: гэ та эка но міць 

без ліч плас ты ка вых па ке таў, якія за-
брудж ва юць ася род дзе.

Каб ад цяг нуць дзі ця ад кам п'ю та-
ра, пра па нуй це яму су мес ны май стар-
клас па вы ра бе кан тэй не ра для вы ка-
ры ста ных ба та рэ ек. Пе рад гэ тым па-
тлу мач це, што вы кі ну тая з агуль ным 
смец цем аль бо прос та на зям лю, яна 
за брудж вае гле бу і ва ду і пры му шае 
жы вёл, якія жы вуць па блі зу, па кі даць 
свае да мы. Та кі кан тэй нер мож на за 
паў га дзі ны зра біць са звы чай най кар-
дон най ка роб кі аль бо з ПЭТ-бу тэль кі, 
ад мыс ло ва раз ма ля ваў шы яе.

Ры ма УШКЕ ВІЧ.
�
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Адказная за выпуск 
Надзея ДРЫЛА.Ос кар Уайльд: «НАЙ ЛЕП ШЫ СПО САБ ЗРА БІЦЬ ДЗЯ ЦЕЙ ДОБ РЫ МІ — ГЭ ТА ЗРА БІЦЬ ІХ ШЧАС ЛІ ВЫ МІ».

Перш чым на зваць пры зё-
раў, ха це ла ся б пад крэс ліць, 
што кож ны, хто да лу чыў ся да 
кон кур су, ужо з'яў ля ец ца пе-
ра мож цам. Вы зра бі лі важ ную 
спра ву, што па дзя лі лі ся сва і-
мі гіс то ры я мі. Па-пер шае, та-
му што ча ла век жы вы, па куль 
жы ве па мяць пра яго. Як пі ша 
адзі нац ца ці клас ні ца Ган на Ва-
рон ка: «На фо та карт цы мае 
прод кі на заў сё ды за ста нуц ца 
пры го жы мі, вя сё лы мі, не кра ну-
ты мі ча сам. І якія па дзеі ні ад-
бы ва лі ся б у бу ду чы ні, у гэ тае 
ім гнен не яны веч ныя і заў сё ды 
бу дуць жыць у ма ёй па мя ці...»

Па-дру гое, не ка то рыя до пі-
сы яшчэ раз на га да лі чы та чам 
пра веч ныя жыц цё выя каш тоў-
нас ці, якія не мя ня юц ца з га да-
мі. У пры ват нас ці, «не ра бі зло 
ін шым, бо сам зга рыш». І гэ тую 
пра піс ную іс ці ну па цвяр джае 
па ву чаль ная гіс то рыя, якую 
рас па вёў Ула дзі мір Шу ля коў-
скі. Пра тое, як яго дзядзь ка, 
стар шы сяр жант Пётр Мі ку ліч, 
па ра не ны ўця каў па жы це ад 
ня мец ка га тан ка. «Губ ля ю чы 
пры том насць ад стра ты кры ві, 
Пётр ней кім цу дам умуд рыў ся 
ў апош ні мо мант ад су нуц ца 
ад га то вай вось-вось рас плю-
шчыць яго гу се ні цы. Ка лі не-

мец зра зу меў, што за над та ён 
за ха піў ся па ля ван нем на без-
да па мож на га ча ла ве ка, на сту-
пі ла рас пла та: з ле су па тан ку 
ўда ры лі на шы гар ма ты...»

Боль шасць гіс то рый, да сла-
ных на кон курс, пра вай ну, пра 
па ку ты, якія пе ра жы лі лю дзі ў 
тыя га ды. Яны яшчэ раз па-
цвяр джа юць са ма ах вяр насць 
на шых дзя доў і пра дзе даў, а 
так са ма цярп лі васць, ад да-
насць і сі лу ду ху бе ла рус кіх 
жан чын, якія без му жа і ча сам 
без да ху над га ла вой ста ві лі 
на но гі ма лых дзя цей...

«Ка лі за хо дзіць га вор ка 
пра ве тэ ра наў Вя лі кай Ай-
чын най вай ны (хоць на вай не з 
пер ша га да апош ня га дня бы-
лі мой баць ка і яго ма лод шы 
брат, хоць за гі ну лі на фрон це 
мой дзед і ста рэй шы баць каў 
брат), я лі чу, што са мы мі вар-
ты мі па ша ны ве тэ ра на мі з'яў-
ля юц ца мае баб кі, мая ма ці і 
міль ё ны на шых жан чын, якія 
на сва іх хво рых пля чах вы нес-
лі той ней ма вер ны ця жар. І, на 
вя лі кі жаль, мно гім з іх за гэ та 
яшчэ не ад пла ча на...» — пі ша 
афі цэр у ад стаў цы Ва сіль Мі-
ку ліч з Ба ры са ва.

Амаль у кож ным пас ля ва-
ен ным ус па мі не — пра тое, 

як бы ло цяж ка. Але, тым не 
менш, муж з жон кай тры ма лі-
ся за сям'ю, ме лі шмат дзя цей, 
па ва жа лі ад но ад на го.

«На жаль, у су час ным на-
шым гра мад стве аў та ры тэт 
сям'і па ру ша ны, аб чым свед-
чыць і коль касць раз во даў, 
якая, па вод ле ста тыс ты кі, 
ста біль на вы со кая, і мност ва 
шлю баў без рэ гіст ра цыі (так 
зва нае су жыц цё, а на мой по-
гляд — звы чай ная рас пус та), 
і коль касць адзі но кіх ста рых, 
на шых жа баць коў, якія ў най-
леп шым вы пад ку зна хо дзяць 
пры ту лак і спа чын у дзяр жаў-
ных уста но вах-ін тэр на тах... — 
раз ва жае адзін з удзель ні каў 
кон кур су Ва ле рый Гаў рыш з 
Ча ву саў. — Трэ ба на ноў ства-
раць культ сям'і! Ня хай жа фо-
та здым кі з гіс то ры яй пры му-
сяць за ду мац ца аб га лоў ных 

каш тоў нас цях на ша га ка рот-
ка га зям но га ве ку — аб мі ры, 
сям'і і дзе цях, уза е ма ра зу мен-
ні — усіх чы та чоў «Звяз ды».

Аб са лют ная боль шасць на-
дру ка ва ных у руб ры цы фо та-
здым каў з гіс то ры я мі на столь кі 
ці ка вая, за хап ляль ная і роз ная 
па змес це, эма цый ным па сы-
ле, што вы лу чыць ка гось ці 
ад на го бы ло не рэ аль на... Ме-
на ві та та му ў нас па доб рай 
тра ды цыі не каль кі пры зё раў.

Най больш сім па тый на бра-
ла Ган на ВА РОН КА з аг ра га-
рад ка Ня збо дзі чы Свіс лац-
ка га ра ё на: адзі нац ца ці клас-
ні ца да сла ла вель мі ці ка выя 
здым кі (най ста рэ шы з іх 1898 
го да) і рас па вя ла па кру час-
тую гіс то рыю жыц ця сва ёй 
пра пра ба бу лі, якая, згод на з 
ся мей най ле ген дай, з'яў ля ец-
ца па за шлюб най дач кой ца-

ра Аляк санд ра ІІ («Ня прос ты 
лёс да мы з са бач кам», 30 
07.2015). Акра мя та го, пры зё-
ра мі ста лі:

— Ула дзі мір ШУ ЛЯ КОЎ СКІ 
з Мін ска — з гіс то ры яй пра цу-
доў нае вы ра та ван не свай го 
дзядзь кі Пят ра Мі ку лі ча («Па ля-
ван не ў жы це», 16.07.2015). Ён 

да та го ж са мы ак тыў ны ўдзель-
нік кон кур су: Ула дзі мір да слаў 
у рэ дак цыю аж но два ці ка выя 
фо та здым кі з гіс то ры яй.

— На тал ля ФІЦ НЭР з вёс кі 
Буй на ві чы Лель чыц ка га ра ё-
на, якая па дзя лі ла ся з чы та ча мі 
«Ся мей най га зе ты» «ма ці ным 
і баць ка вым ба га жом», з якім 
яна кро чыць па жыц ці («Жы ві 
і пом ні...», 11.06.2015).

— Юлія ЯНУ КО ВІЧ з вёс-
кі Па раф' я на ва Док шыц ка га 
ра ё на з гіс то ры яй трох сёст-
раў, для якіх моц ны пад му рак 
баць коў ска га до ма стаў ас но-
вай «імун най сіс тэ мы» су праць 
ві ру саў зла ў са мых роз ных яго 
аб ліч чах («Акен цы ў мі ну лае», 
13.11. 2014).

Асоб ны прыз — за дэ та лі і 
гу мар (пра тое, як яе та та спаў 
«на пра сто ле ў Ста лі на», пра 12 
аб раз коў свя тых, якія вы ра та-
ва лі яму жыц цё пад час бам бёж-
кі, пра па душ ку, якую сціс каў 
брат, быц цам граў на гар мо ні-
ку) — за слу жы ла Ва лян ці на 
ША РА ПА ВА, най ста рэй шая 
жы хар ка вёс кі Ста рая Бе лі-
ца Го мель ска га ра ё на («Баць-
ка ва спад чы на», 22.01.2015). 
Мы на ўмыс на не раз мяр коў ва лі 
мес цы — кож ная гіс то рыя ад-
мет ная па-свой му, і аб са лют на 
ўсім аў та рам вы каз ва ем вя лі-
кую ўдзяч насць.
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ПРЫ ЗЁ РЫ, АД ГУК НІ ЦЕ СЯ!

Прэм' е ра руб ры кі «ЭкаШ кол ка»Прэм' е ра руб ры кі «ЭкаШ кол ка»  ��

У Грод не з'я ві ла ся дзі ця чая 
эка ла гіч ная сту дыя. Гэ та не фар-
маль ны аду ка цый ны курс для 
хлопчыкаў і дзяўчынак ад 4 да 
10 га доў, дзе эко ла гі і пе да го гі ў 
фор ме гуль няў, ак тыў ных лек-
цый і май стар-кла саў рас каз ва-
юць пра тое, як жыць з мі ні маль-
най шко дай для на ва коль на га 
ася род дзя. «Ся мей ная га зе та» 
вы ра шы ла даць маг чы масць 
на вед ваць экаў ро кі дзет кам і іх 
баць кам з ін шых га ра доў і вё-
сак. Та му і рас па чы на ем но вую 
руб ры ку, у якой сва ім до све дам 
і не вя ліч кі мі май стар-кла са мі 
бу дзе дзя ліц ца ка ар ды на тар 
сту дыі Ры ма Ушке віч.

АД НОЙ ЧЫ ЛЕ ТАМ,
або З ча го па чаць?

Цэ лы год мы гар та лі ся мей ныя аль бо мы і згад ва лі ці ка-
выя мо ман ты з жыц ця прод каў ра зам з удзель ні ка мі кон-
кур су «Фо та зды мак з гіс то ры яй». Вар та ска заць, што ак-
тыў насць за шкаль ва ла. Ліс ты, як элект рон ныя, так і «ад 
ру кі», з да ра гі мі сэр цу чор на-бе лы мі фо та карт ка мі іш лі 
да нас з Док шыц ка га, Свіс лац ка га, Бя лы ніц ка га, Лель-
чыц ка га, Го мель ска га ра ё наў, Мін ска, Ма гі лё ва, Жо дзі на, 
Крас на пол ля, Ба ра на ві чаў, Ба ры са ва, Ча ву саў. Ча сам з іх 
на ват утва ра ла ся «чар га» на мес ца ў на ступ ным ну ма ры 
«Ся мей най га зе ты». Не ка то рыя до пі сы з апо ве дам пра 
бліз кіх лю дзей кра на лі да слёз, не ка то рыя — ад кры ва лі 
но выя ста рон кі гіс то рыі, да ва лі бяс цэн ныя ўро кі жыц ця. 
Над звы чай па ра да ва ла, што ся род удзель ні каў кон кур-
су — тры школь ні цы. Цу доў на, што ёсць яшчэ мо ладзь, 
якая рас пыт вае сва іх ба буль і за на тоў вае іх каш тоў ныя 
ўспа мі ны. Бо, не сак рэт, з тры ва лы мі ка ра ня мі па жыц ці 
кро чыць ляг чэй.

Ша ноў ныя пры зё ры, він шу ем вас ад уся го сэр ца! Ка лі 
лас ка, звя жы це ся з рэ дак цы яй па тэ ле фо не 8 (017) 287 17 
57 або па элект рон най по шце іnfо@zvуаzdа.mіnsk.bу.

А кон курс, які так па лю біў ся чы та чам, пра цяг ва ец ца. 
Мы па-ра ней ша му ча ка ем ад вас ці ка выя фо та карт кі з 
ся мей на га аль бо ма (за вы клю чэн нем ле таш ніх здым каў 
з ку рор та, вя сель ных фо та се сій і су час ных фо та дзя цей). 
Вам ёсць што па ка заць і рас ка заць? Да вай це па гар та ем 
ся мей ныя аль бо мы ра зам! Фо та здым кі з гіс то ры яй (не 
больш за тры) да сы лай це з ад па вед най па зна кай на ад-
рас: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а або іnfо@
zvуаzdа.mіnsk.bу. Аў тар най леп ша га фо та з гіс то ры яй 
бу дзе ад зна ча ны пры зам. Як і ра ней, ары гі на лы да сла ных 
фо та здым каў аба вяз ко ва вяр та юц ца аў та рам.


